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4.° TESTE DE MATEMATICA -

Duragéo: 90 minutos Classificaggo: [T 1.0
2.° Periodo — 24/03/03
Nome: N.° O professor:

Grupo |

- As cinco questdes deste grupo sdo de escolha multipla.
- Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

- Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar para cada
questao.

- Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo acontecendo se a letra
transcrita for ilegivel.

- Nao apresente calculos.

1. Admita que, numa dada altura do ano, a variavel «temperatura média das localidades» na zona costeira sul
da ilha da Madeira segue uma distribuigao aproximadamente normal, de média 24° Celsius. Suponha-se que

um turista visita, aleatoriamente, uma dessas localidades. Relativamente a temperatura desta localidade, é
mais provavel que ela seja:

(A) Inferior a 27° Celsius. (B) Superior a 22° Celsius.

(C) Superior a 27° Celsius. (D) Inferior a 22° Celsius.

3" -2 se 20
2. Seja f afungao, de dominio R, definida por f(z) = )
log;(z+9) se <0
Relativamente a continuidade da fungédo f, no ponto 0, qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) E continua (B) E continua a esquerda e descontinua a direita

(C) E descontinua a esquerda e a direita (D) E continua a direita e descontinua a esquerda

3. Para o atleta Carlos Altis, a altura a que conseguira saltar se seguir o seu novo método de treino vai evoluir

_ 12¢4+60
6t+33 ’

semanas. Assim, podemos afirmar que, apos quatro semanas de treino, a altura do Carlos estara a aumentar
a uma velocidade, em centimetros por semana, aproximadamente igual a:

de acordo com a fungdo definida por A(t) sendo A a altura em metros e t o tempo em

(A) 0,5 (B) 1 (C) 1,5 (D) 2
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4. Na figura estdo representadas, num referencial o.n. 7Oy,
parte do grafico de uma fungéo h, de dominio R \ {0} e a

recta t, assimptota do grafico de h e tangente ao seu

grafico no ponto de abcissa —1. Qual é a proposigéo
verdadeira?

(A) h'(-1) = lim h(z) (B) hf(q);gilw@
(€) h'(-)=lim k) (D) A’(-D)=1lim ")

5. Em baixo esta desenhada parte do grafico da fungéo f °, primeira derivada de uma fungéo f,

Yy

20

o| 1 -
B

Em qual das figuras seguintes podera estar parte da representagdo grafica da fungao f'?

(A) (B)
)
2
0]
(C) (D)
Y )
2 2
o - S \ -
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Grupo Il

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que tiver
de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencdo: quando ndo ¢ indicada a aproximagdo que se pede para um resultado, pretende-se sempre o
valor exacto.

Segundo a empresa de audimetria Marktest, a telenovela «Saber Amar» (do canal de televisdo TVI) foi o
programa mais visto no passado dia dezoito de Margo, com uma audiéncia de 39,4% (em relagédo as pessoas
que estavam a ver televisdo naquele momento).
Suponha que, de todas as pessoas que viram esse programa, 80% eram mulheres. Suponha ainda que 50%
de homens viam outros programas aquela hora.

1.1. Escolhido, ao acaso, um telespectador naquele dia e & hora daquele programa, qual foi a probabilidade
de ele ter sido do sexo feminino?

1.2. Na sua casa, a sra. Felismina preparou-se bem para ver a sua telenovela favorita, «Saber Amar», no

dia dezoito de Margo. Estavam la todos os seus doze gatos e nao faltaram os lengos de papel para
limpar as lagrimas.
Na sala da televisdo ha vinte lugares onde, em cada um deles, cabe um gato. Cinco desses lugares
estdo num sofa. Sabendo que todos os gatos foram para doze lugares aleatoriamente, qual foi a
probabilidade de os cinco siameses da sra. Felismina terem ficado no sofa? Apresente o resultado na
forma de dizima, com seis casas decimais.

A diminuicdo da concentracdo do is6topo radioactivo do Carbono, o Carbono 14, pode ser dada

aproximadamente pela fungéo definida por C(t) = ke 0%

A variavel t designa o tempo, medido em séculos, que decorre desde o instante em que a quantidade de

Carbono 14 comega a diminuir num corpo; o parametro k refere-se a concentracao inicial de Carbono 14
desse corpo, em quilos.

2.1. Considere um corpo com concentragéo inicial de Carbono 14 igual a 3 quilos.
2.1.1. Calcule, com aproximacdo as milésimas, a quantidade de Carbono 14 presente nesse corpo

apo6s 1000 anos.

2.1.2. Recorrendo a métodos analiticos, calcule a velocidade de diminuigdo da concentragédo de
Carbono 14 ap6s 3 séculos. Apresente o resultado arredondado as centésimas.

C(t+1)
C(t)

constante (arredondado as centésimas) e interprete esse valor, no contexto da situagao descrita.

2.2. Verifique que, para qualquer valor de t, € constante. Determine um valor aproximado dessa

2.3. Matusalém, a arvore mais velha do mundo, foi datada com a técnica do Carbono 14. Pegou-se num
pedago da arvore e chegou-se a concluséo que esta tem 56,44% da concentragao inicial de Carbono

14. Recorrendo a métodos analiticos, determine a idade da arvore, apresentando o resultado em anos,
arredondado as unidades.

Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés
casas decimais.
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3. Considere a fungao f, de dominio R*, definida por f(z) =9Ilnz -2z .

3.1. Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as duas alineas seguintes.

3.1.1. Mostre que a fungéo f tem um Unico maximo.
3.1.2. Recorrendo a definigio de derivada de uma fung&o num ponto, determine f “(1).

3.2. Considere agora a fungdo ¢ tal que a funcdo f é a fungdo derivada de ¢. Esta fungdo ¢ tem um
Unico minimo relativo. Recorrendo a calculadora, determine um valor aproximado para a abcissa que
minimiza a fungdo g (apresente o resultado arredondado as centésimas). Explique como procedeu (na
sua explicacao, deve incluir o grafico, ou gréficos, que considerou para resolver esta questao).

FIM
COTACOES
GrupPo L ..ottt sttt et et et e 5
Cada resposta certa: + 1 Cada resposta errada: — 0,2 Cada questdo nio respondida ou
anulada: 0
Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) valores.

GIUuPO LT ..ottt ettt et e bt e ettt e e abee st e e ettt e satbeesnbteesabeeeeaneeenanes 15
T 3,2 | 2 6,7 |3 5.1

Tl 1,5 20 e 1,4 RN U D 1,7

) I 1,7 2020 1,7 302 1,7

22 e 1,7 32 1,7
2.3 1,9

Regras de derivagéao Limites notaveis
. R 1 senr 1
(u+v) =u +v Ell'l?] "
(wv) =u. v+u.t lim n..-Tl _1

) e r—0
(1!_1‘) — .t ;_,j-

I In(.x;l—}—l) —
(") =n.u"" 1o (neR) z—0 ’
(senu) = u'.cosu lim t.j. = +too (peR)
T—+00

(cosu) = —u'.senu

(tgu) = cos? u
(eu)l — H!,e”

(@") = u'.a".Ina (a€eR"\{1})

1]

(Inu) = O professor: RobertOliveira
internet: sm.page.vu
o ou go.to/roliveira
' '
(logeu)' = 2 (e R7\{1})
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